Lekcja 9
Przymiotniki — uzycie przymiotnikéw — zaimki wskazujace

1. Przymiotniki

W jezyku hebrajskim wystepuje stosunkowo mato przymiotnikéw. Przymiotniki zgadzaja si¢ pod
wzgledem liczby i1 rodzaju z rzeczownikiem, ktory okreslaja. Inaczej niz rzeczowniki, w ktorych
rodzaj nie musi by¢ powigzane w widoczny sposob z formg danego stowa, rozrdznienie migdzy

rodzajem meskim i zenskim w przymiotnikach jest czytelne i jednoznacznie wyrazone.

liczba pojedyncza liczba mnoga
rodzaj meski 20 | fob (dobry) D20 | fobim
rodzaj zenski n2iv | tobat miajvo | robor

Przymiotniki dwusylabowe z samogloska a w pierwszej sylabie wykazuj¢ zmiang tematu, gdy
dochodzi jeszcze jedna sylaba w rodzaju zenskim oraz w oby rodzajach liczby mnogiej. Ma tu miejsce
redukacja propretoniczna: samogloska a zamieniana w szewa lub szewa zlozone (pod spoigtoska

gardtowa).

duzy | 9713 | gadol | N3 | godélat | @93 | goddlim | ©%iT3 | goddlot

madry 0on hakam | OR2N hakamah D'NIN | hdkamim | MNIN | hakamot

Formy przymiotnika 0P (maty) maja inny temat po dodaniu koncowek.

maly TR qaton N3P | gotannal | ©3VP | gotannim | MIVP | gotannot

Niewielka grupa jednosylabowych przymiotnikow posiada wilasciwe sobie formy, ktore zestawia
tabela podana ponize;.
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W oz MY cazzah WY <qzzim YYD azzot silny
M hay 0 hayyah 20 hayyvim PP hayyet  zywy

ST dal u'l?'[ dallah 2999 dallim ”15’[_ dallot ubogi



Przymiotniki zakonczone na —eh maja nastepujace formy.
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2. Uzycie przymiotnikow

Przymiotniki wystepuja w dwoch funkcjach: przydawkowej 1 orzecznikowej. Przyklady sa
zaczerpniete z Lambdina § 23.

» Uzycie przydawkowe przymiotnika

Przymiotnik jest przydawka, kiedy wystepuje w jednym wyrazeniu z rzeczownikiem, ktére okresla.
Przymiotnik w funkcji przydawkowej nastgpuje po rzeczowniku i zgadza si¢ z nim w liczbie, rodzaju
1 okreslonosci.

2 W75 16b
W7 W ha@is hattob
i) C""JN andasim tobim
mpda Ny C""J?\7 haanasim hattobim

dobry mezczyzna

dobrzy mezczyzni

:'I:ﬁ?ﬁ ﬂ'm\' ’i$sah tobah dobra kobieta
'ID""'T 'I"'N'l havissah hattobah

b ’:""L': nasim tobot

dobre kobiety

iahimbHchy """"J'l hannasim hattobot

M MY <r gadolah
.'I/.'IJ'I TR hadr haggadolah
ﬂ'h'"lJ 2 <arim gadolot

ﬂ'b'.'lifl BT he‘arim haggadolot

wielkie miasto

wielkie miasta

* Uzycie orzecznikowe przymiotnika

Rzeczownik 1 stojacy obok niego przymiotnik bez rodzajnika zwykle tworza zdanie, w ktorym
przymiotnik wystepuje jako orzeczenie, a rzeczownik — jako podmiot. W tej funkcji przymiotnik
moze sta¢ przed lub za swoim rzeczownikowym podmiotem. W tym wypadku zachodzi migdzy nimi
zgoda co do liczby o rodzaju, jednakze przymiotnik uzyty jako orzeczenie nie moze mie¢ rodzajnika
okreslonego.

"“‘N‘I 2 tob hais : .
} Mezczyzna jest dobry.

29 W hais 16b

'I:"" 'I'-‘-"'N'I ha‘issah tobah -
} Kobieta jest dobra.
'I"'K'I 'I:"" tobah ha’issah

:"':.':x‘r mhimy 13

tobim ha’anasim Mezczyzni s3 dobrzy.
""‘"'J'f P23 16bér hannasim Kobiety sa dobre.
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Zarowno w funkcji przydawki, jak i orzeczenia moze wystepowac jednoczesnie wigcej niz jeden
przymiotnik.

ﬂ;ﬁﬂfﬂ: u'l‘?‘.'l.ﬂ:ﬂ 0T ha‘r haggadolah wahattobah  duze i dobre miasto

fai=hio) H?‘.'Iﬂ: VT hasir gadolah watobah Miasto jest duze i dobre.

Przymiotnik wystepujacy w funkcji orzeczenia moze by¢ modyfikowany przez wyrazenie
przyimkowe.

-

? YT AW tébah hadr la<am Miasto jest dobre dla ludu.

Kiedy rzeczownik wystepujacy jako podmiot jest nieokreslony, moze zachodzi¢ nastepujaca

dwuznacznos$¢.
.‘IT:‘.E a2 hokmah tobah dobra madros¢ albo: madrosc¢ jest dobra

Taka sytuacja nie jest zbyt czesta, a wlasciwe thumaczenie wynika zazwyczaj z kontekstu.

* Uzycie przymiotnika w funkcji rzeczownika

Przymiotniki moga by¢ uzywane jako rzeczowniki. W tym wypadku przymiotnik, zazwyczaj z
rodzajnikiem okreSlonym, moze znaczy¢: ,ten, ktory jest...”, na przyklad DIN7 hehakam —
medrzec, madry czlowiek.

Niektore przymiotniki, zaré6wno rodzaju meskiego jak 1 zenskiego, moga by¢ uzywane jako
rzeczowniki abstrakcyjne: ,to, co jest...”, na przyklad Y77 hara“albo NV haraa — zlo,

przewrotnosc.

3. Stopien wyzszy przymiotnika
Forma przymiotnika nie ulega zmianie przy tworzeniu stopnia wyzszego, a przed rzeczownikiem,
ktory jest podstawa poroOwnania, dodaje si¢ przyimek 7.
"NANRM "IN 2i0-853 Bo nie jestem lepszy od moich ojcow (1 Krl 19,4)
INWRIN 92T NMINK 310 Lepszy koniec mowy niz jej poczatek (Koh 7,8)

Ta sama konstrukcja moze by¢ ttumaczona przez: ,,zbyt... dla”.

4. Zaimki wskazujace

liczba pojedyncza liczba mnoga
rodzaj meski o zeh ten .‘[5& elleh ci/te
rodzaj zenski PNY zo()r  ta
rodzaj meski ™ tamten o hem tamci

rodzaj zenski N b tamta .‘rafr hénnah  tamte
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Uzycie zaimka wskazujacego jest podobne do uzycia przymiotnika, czyli przymiotnik zgadza si¢ w
liczbie, rodzaju i okreslonosci z rzeczownikiem, ktory dookresla.
Przyktady za Lambdinem § 40.

M UNT ha@is hazzeh ten czlowiek
DN ﬂ{.ND ha’issah hazzo(*)t

TONT 2N
TINT ST
N7 L"ND hévis hahi
N7 TUNT h@issah haht
omy S U
I 2T

ta kobieta
haanasim haelleh ci ludzie
hannasim haelleh te kobiety
tamten czlowiek
tamta kobieta
ha’anasim hahém tamci mezczyzni

hannasim hahénnah tamte kobiety

Zaimek wskazujacy umieszczany jest na koncu serii przymiotnikdw.

ten dobry czlowiek

ta dobra kobieta

Zaimek wskazujacy moze zosta¢ uzyty (podobnie jak przymiotnik) w funkcji orzecznika. Wowczas
wystepuje bez rodzajnika. W tym wypadku musi zachodzi¢ (podobnie jak w przypadku przymiotnika)

zgodnos¢ rodzaju i liczby.

'L':"‘&fl i)

TENTT DNT

= u'b& elleh haddabarim

zeh ha’ts

To jest czlowiek.

To jest kobieta.

To sa slowa.

Stownik
58 negacja: nie (przy prosbie, zakazie) IUQ maty
"2 migdzy NP Qal wotac, glosi¢, czytac
9173 duzy Vi zly
- fzwierzg a7 mgtod
20 dobry 7Y mpole; pl NiTY
722 ciezki, wazny 20V Qal leze¢
N pytajnik: kto n2W  Qal postaé
1Nl Qaldac¢ OV m imig; pl NiNY
PR sprawiedliwy



Cwiczenia

1. Podaj wszystkie cztery formy (m, f, sg, pl) nast¢pujacych przymiotnikow

7323 ciezki
wiTR Swigty
2R bliski

2. Przettumacz
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4) X pytajnik: gdzie

5) NA'R pytajnik: gdzie
10) 73V m stuga; pl D72V
11) 121 m starzec, pl D31
12) 703 mrzeka



3. Przetlumacz

a) D7D Sodoma

D'p7) 07D "WIRI Rdz 13,13 (a

ink n%a8 N7 MM Rdz 37,20 (b

on navpn oW NRY N9 0V Nisa "nw 12971 Rdz 29,16 (¢

DWW RpY IR PrIRD MmNy W 9,27 (d

07722 AWHh T Wj 17,12 (e

7727 210 1% 2INRY 8N 1Sm 9,10 (f

TRD 573 WRiM 1 Sm 25,2 (g

TR NY 020 DWIRDI 1 Sm 25,15 (h

nAR 02N W "D 1Kl 2,9 (i

1R W3 72381 1 Krl 3,7 (]

TR IRY D0 0NN 2 Krl 2,23 (k

nI0R M1 SR PR Npn 2 Krl 5,2 (1

c) 129 Laban; "W st. cstr. od 0" f dwa; &Y Lea; 117 Rachela
d) YW zty, wystepny, niegodziwy

e) 1"l waw + st. cstr. pl m od T



K) R¥? Qal wyjs¢
1) M7 waw + Qal impf 3 sg m MRY bra¢, wziac

4. Rozpoznaj w ponizszych zdaniach sposob uzycia zaimka wskazujacego (przydawkowy,

orzecznikowy, rzeczownikowi) 1 je przettumacz.

M 103 YR NI NP0 592 0prTR 0vawni opn WK 9113 i 01 Pwt 4,8* (a
;00 02718Y

RIN7 3075 TPAR 12721 2p123 2703 533 7903 Ir27,8* (b

TR RIN TV RN ATWA WRDTD TV OR IRM Rdz 24,65* (¢

SR TEOR NHR TN W 32,4 (d

MW RN NI 12 42,8 (e

O2WI K230 MY N7W WK 1900 ™27 N8 Ir 29,1 (f

b) kolejne rzeczownik sg poprzedzone przyimkiem 3, ktory jest tu uzyty narzedziowo (bet
instrumentalis); wskazuje na narzedzie, ktérym Bog ,,nawiedzi” (Bog méwi w 1 sg) narod; 271) f
miecz; 737 m zaraza

c) XM Qal impf 3 sg f AN

d) T*I98: st. cstr. pl m od D9 (bogowie; Bog) + suf 2 sgm

f) 7'0N7 Jeremiasz



